

# МОСКОВСКІЯ ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ГАЗЕТА.

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

**ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:** безъ доставки на годъ 3 р. 50 к.,  
на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 коп.,  
съ доставкой и пересылкой на годъ 4 р., 50 к., на полгода  
2 р., 50 к., на 3 мѣс. 1 р. 30 к., на 1 мѣс. 50 коп.  
**ОТДѢЛЬНЫЕ №№** по 10 копѣекъ.

№ 34.

23 АВГУСТА.  
1887-го года.

**АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ:** Арбатъ, Серебрянный переулокъ, домъ  
Николаявской церкви, квартира протоіерея Виктора  
Петровича Рождественскаго.

**ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ** за строку, или мѣсто строки  
за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

**СОДЕРЖАНІЕ:** Внутреннія извѣстія. Иностранное обозрѣніе. Корреспонденція. Изъ Сергіева посада. Изъ Бронницкаго уѣзда. Извѣстія и замѣтки  
Первая передвижная выставка пчеловодства. Пятидесятилѣтній юбилей службы протоіерея Московской Преображенской, на Глинцахъ, церкви  
И. Д. Воинова. Отъ Совѣта Марѣинскаго Дѣтскаго пріюта при Московскомъ Богоявленскомъ монастырѣ. Отъ Государственнаго Банка. Общество  
покровительства отбывшимъ заключеніе за преступленія и проступки, основанное въ Парижѣ. Отъ правленія Донскаго духовнаго училища.

## ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Путешествіе Ихъ Величествъ въ Данію.—Государевы земли по Мургабу.—  
Присоединеніе къ православію молоканина.—Пріемъ въ духовныя акаде-  
міи.—Циркуляръ о процентномъ отношеніи учащихся евреевъ.— Возвы-  
шеніе платы въ женскихъ гимназіяхъ. Мѣры въ виду холеры.— Пожерт-  
вованіе.— Новое землетрясеніе въ гор. Вѣрномъ.

— Ихъ Императорскія Величества Государь Императоръ и  
Государыня Императрица, съ Ихъ Императорскими Высочествами  
Наслѣдникомъ Цесаревичемъ и Августѣйшими Дѣтьми, 11-го сего  
августа, отбыли въ Данію.

— По Высочайшему повелѣнію обращена въ составъ Госу-  
даревыхъ имѣній часть земель, вновь присоединенныхъ въ Сред-  
ней Азіи. Именно, всѣ впускъ лежація земли по теченію рѣки  
Мургаба, на которыя, по сооруженіи плотины, извѣстной подъ  
названіемъ Султанбеидской, будетъ возможно распространить  
орошеніе, безъ ущерба, однако-же, для прочихъ, орошаемыхъ  
уже водами этой рѣки, частей Мервскаго оазиса, повелѣно при-  
знать собственностью Царствующаго Императора, съ наимено-  
ваніемъ Мургабскимъ Государевымъ имѣніемъ. Управление симъ  
имѣніемъ возложить на департаментъ уѣлловъ.

— Изъ села Сѣверки въ «Саратовскій Листокъ» пишутъ, что  
на дняхъ здѣсь состоялось присоединеніе къ православію моло-  
канина Прохора Молоканова, находящагося на должности поли-  
цейскаго сотника. Молокановъ до 18 лѣтняго возраста былъ  
православнымъ, но вслѣдствіе перехода въ молоканство его  
родителей былъ принужденъ ими перейти въ сектанство. Послѣ  
довольно продолжительнаго колебанія Молокановъ заявилъ о  
своемъ желаніи принять православіе мѣстному священнику, ко-  
торый, наведя необходимыя справки, въ субботу, 1 августа,  
допустилъ его къ исповѣди и св. причащенію.

— Со второй половины августа мѣсяца въ академіяхъ нача-  
лись пріемныя испытанія какъ для семинаристовъ, такъ равно  
и для воспитанниковъ другихъ среднихъ учебныхъ заведеній,  
желающихъ поступить въ составъ новаго курса академіи. Пріемъ  
воспитанниковъ будетъ крайне ограниченъ. Такъ, напр., въ  
петербургскую академію на казенный счетъ вызывается 22  
воспитанника изъ различныхъ духовныхъ семинарій, въ москов-

скую 24 и т. д. А въ бывшее время вызывали по 40 и болѣе  
человѣкъ, да столько же волонтеровъ принимали...

— Министръ народнаго просвѣщенія отъ 6 го іюля сего года  
разослалъ, какъ сообщаетъ «Кіевское Слово», попечителямъ  
учебныхъ округовъ слѣдующій циркуляръ:

«Высочайше утвержденными 5 декабря 1886 и 26 іюня сего  
года положеніями предоставлено министру народнаго просвѣщенія  
право ввести признаваемые имъ необходимыми мѣры къ ограни-  
ченію въ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ числа учениковъ изъ  
дѣтей евреевъ.

«Вслѣдствіе сего, въ видахъ болѣе нормальнаго отношенія  
числа учениковъ-евреевъ къ количеству учениковъ христіанскихъ  
исповѣданій, признано нужнымъ ограничить число учениковъ  
изъ дѣтей евреевъ въ мѣстностяхъ, входящихъ въ черту по-  
стоянной осѣлости ихъ, 10 проц., а въ другихъ мѣстностяхъ,  
въ этой черты, 5 проц., а въ С.-Петербургѣ и въ Москвѣ 3  
процентами всѣхъ учениковъ каждаго средняго учебнаго заве-  
денія: гимназіи, прогимназіи и реального училища. На семъ  
основаніи надлежитъ сдѣлать распоряженіе, чтобы съ начала  
наступающаго 1887—88 учебнаго года въ среднія учебныя заве-  
денія подлежащаго учебнаго округа дѣти евреевъ были припи-  
маемы: въ мѣстностяхъ, находящихся въ чертѣ постоянной  
осѣлости евреевъ, въ количествѣ 10 проц., въ мѣстностяхъ  
въ этой черты въ количествѣ 5 проц., а въ столицахъ 3 проц.  
всего числа учениковъ, подлежащихъ приему въ началѣ каж-  
даго учебнаго года, причемъ расчетъ процентовъ долженъ быть  
дѣлаемъ относительно общаго числа какъ вновь поступающихъ  
учениковъ, такъ и переходящихъ изъ одного заведенія въ дру-  
гое или изъ прогимназіи въ гимназіи

«Само собой разумѣется, что при соображеніи процентовъ  
пріема дѣтей евреевъ съ общимъ числомъ поступающихъ въ  
каждое среднее учебное заведеніе начальники оныхъ не должны  
въ настоящее время руководствоваться тѣмъ, чтобы общее число  
дѣтей евреевъ составляло лишь 10 проц., 5 проц. и 3 проц.  
всего числа учащихся въ заведеніи, такъ какъ это было-бы для  
нѣкоторыхъ гимназій, прогимназій и реальныхъ училищъ, имѣю-  
щихъ нынѣ значительное число учениковъ-евреевъ, равносильно  
совершенному прекращенію пріема дѣтей евреевъ въ теченіи

нѣсколькихъ лѣтъ. Впослѣдствіи, когда настоящіе ученики сихъ гимназій, прогимназій и реальныхъ училищъ послѣдовательно будутъ оканчивать курсъ или оставлять заведенія, число учениковъ-евреевъ, при соблюденіи указанныхъ выше процентовъ вновь принимаемыхъ, уменьшится и тогда можно будетъ сообразоваться съ тѣмъ, чтобы и общее число учениковъ-евреевъ не превышало 10 проц., 5 проц. и 3 проц. всего числа учениковъ въ каждомъ заведеніи, смотря по мѣстности, въ которой такое находится».

— Съ начала 1887-88 учебнаго года возвышается плата съ ученицъ с.-петербургскихъ женскихъ гимназій: Коломенской и Петровской до 90 р., а прочихъ петербургскихъ гимназій до 100 руб. и педагогическихъ курсовъ при гимназіяхъ до 100 р., всѣхъ московскихъ гимназій до 100 руб. Установленная въ 1885 г. плата за ученіе въ 55 рублей для вновь вступающихъ ученицъ Кіевской-Фундуклеевской и Кіево-Подольской женскихъ гимназій распространяется съ того же срока на всѣхъ наличныхъ ученицъ этихъ гимназій.

— Въ виду появленія холеры въ Катаніи, Мессинѣ и Палермо, 9-го іюля сего года сдѣлано распоряженіе по сѣвернымъ (балтійскимъ) портамъ о недопущеніи къ свободной практикѣ не выдержавшихъ надлежащей обсервации въ иностранныхъ карантинныхъ учрежденіяхъ провенансовъ изъ Сициліи и Калабріи съ нечистымъ по холерѣ патентомъ, и о строгомъ медицинскомъ осмотрѣ прибывающихъ оттуда судовъ—съ чистымъ патентомъ.

29-го іюля сдѣлано дополнительное распоряженіе о таковыхъ-же мѣрахъ по отношенію къ провенансамъ, выходящимъ изъ Неаполя и съ острова Мальты.

Въ виду появленія холерныхъ случаевъ на островѣ Мальтѣ и полученныхъ свѣдѣній о неблагополучномъ по холерѣ состояніи южной Италіи, одесскимъ генералъ губернаторомъ сдѣлано, 24-го іюля, соответственное распоряженіе по черноморскимъ карантинамъ.

— Городу Одессѣ умершей на-дняхъ одесскій гражданинъ Адольфъ Коганъ завѣщалъ 100,000 р. на устройство дешевыхъ квартиръ и 800 дес. земли, доходъ съ которой долженъ идти на содержаніе этихъ квартиръ. Жертвователю обусловливаетъ свой даръ тѣмъ, чтобы городъ отвелъ подъ означенныя квартиры даровое мѣсто и обязался никогда не взимать съ нихъ никакихъ налоговъ. Буде-же городъ на эти условія не согласится, то покойный завѣщаетъ означенныя 100,000 р. передать московскому городскому головѣ для поступленія съ ними по личному его усмотрѣнію.

— Еще довольно крупное пожертвованіе въ пользу пострадавшихъ отъ землетрясенія жителей Семирѣчинской области. С. И. фонъ-Дервизомъ переведено по телеграфу въ распоряженіе степнаго генералъ губернатора 5,000 руб. для оказанія помощи пострадавшимъ отъ постигшаго ихъ бѣдствія.

— Изъ Вѣрнаго телеграфируютъ отъ 10-го августа: въ 2 часа ночи, произошло такое сильное землетрясеніе, какого послѣ 28-го мая не было. Земля колебалась, со стѣнъ падали кирпичи, деревянные дома дрожали; многіе выѣхали изъ домовъ.

## ИНОСТРАННОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Болгарскія дѣла.—Усиленіе католицизма въ Болгаріи.

Иностранныя газеты приводятъ текстъ послѣдней циркулярной ноты нашего министерства иностранныхъ дѣлъ въ слѣдующей редакціи: «Императорское правительство не считало возможнымъ признать законности избранія принца Кобургскаго. Принцъ до-

велъ о своемъ избраніи до свѣдѣнія Государя Императора и просилъ позволенія пріѣхать въ Петербургъ, чтобы узнать желанія Его Величества, прежде чѣмъ отправиться въ Болгарію. Государь Императоръ, однако, повелѣлъ увѣдомить принца, что избраніе его не можетъ быть оправдываемо на какихъ бы то ни было основаніяхъ. Подобнаго рода совѣты были преподаны принцу большинствомъ великихъ державъ и прежде всего сувереннымъ правительствомъ. Но такъ какъ его высочество, не смотря на эти предостереженія, призналъ умѣстнымъ удовлетворить желанія такъ называемыхъ представителей Болгаріи и отправился въ княжество, то мы считаемъ необходимымъ заявить, что Россія не можетъ признать ни дѣйствительности избранія принца, ни законности его появленія въ Болгаріи, съ цѣлью стать во главѣ правительства этой страны. Мы надѣемся, что правительство вашей страны раздѣлитъ этотъ взглядъ и не потерпитъ явнаго нарушенія Берлинскаго трактата. Россія не можетъ оставаться единственнымъ стражемъ его постановленій. На этихъ постановленіяхъ зиждется настоящее положеніе дѣлъ, а ему нынѣ угрожаетъ опасность быть окончательно ниспровергнутымъ».

Въ «Journal de St.-Petersbourg» читаемъ: «Вчера получена была телеграмма, въ которой описывается вѣздъ принца Фердинанда въ Софію. На этотъ разъ, какъ видно, принцу угодно было упомянуть о Турціи, какъ о суверенной державѣ, но принцъ еще не соизволилъ, въ бесѣдахъ своихъ съ болгарами, напомнить о другихъ обязательствахъ, возлагаемыхъ на него трактатами. Какъ явствуетъ изъ одной изъ полученныхъ телеграммъ, «Norddeutsche Allgemeine Zeitung» находитъ цѣлесообразнымъ констатировать нѣкоторыя искаженія, коимъ подвергаются заявленія принца, смотря потому, для чего они предназначаются,—для опубликованія ли въ самой странѣ, или для вывоза за границу. Вслѣдствіе этого невольно приходитъ на мысль, не принадлежитъ ли мѣсто, касающееся Турціи, какъ «суверенной державы», переданное во вчерашней телеграммѣ, къ этому послѣднему разряду и не было ли оно сокрыто отъ болгаръ.

«Въ числѣ телеграммъ, относящихся къ болгарскимъ дѣламъ, получена была вчера телеграмма, въ которой, со словъ берлинской газеты «Tagblatt», сообщалось, что въ видѣ кары за нарушеніе трактатовъ принцемъ Кобургскимъ, державы предполагаютъ отозвать изъ Софіи своихъ представителей. Мы вообще не относимся серьезно къ свѣдѣніямъ «Tagblatt», но въ настоящемъ случаѣ мы полагаемъ не лишнимъ замѣтить, что никого рѣшительно не интересуютъ платоническія кары, что вообще таковыя могутъ имѣть значеніе лишь въ томъ случаѣ, если онѣ равносильны возстановленію нарушеннаго права. Отозваніе же консуловъ этого значенія не имѣетъ.

«Принцъ Фердинандъ, отвѣчая на привѣтствія софійскаго городского головы, заявилъ, что онъ исполнилъ данное имъ обѣщаніе показать преданность свою Болгаріи тѣмъ, что пріѣхалъ въ эту страну. Пусть ему придется недолго ждать для того, чтобы убѣдиться въ томъ, что дѣйствительное проявленіе преданности его въ Болгаріи заключается въ возможно скоромъ выѣздѣ его оттуда».

— Въ Болгаріи и восточной Румелии, по свѣдѣніямъ сообщаемымъ въ «Московск. Вѣд.» г. С. Соколовымъ, въ послѣднее время имѣлись три католическія семинаріи, превосходно обставленныя и обеспеченныя; тогда какъ православныхъ школъ, за исключеніемъ Лесковской семинаріи закрытой лжерегентами въ прошломъ году, не было и нѣтъ ни одной; кромѣ того имѣются двѣ католическія епархіи: Никопольско-Руссукская и Софійско-Филиппо-

польская, и 17 учебныхъ заведеній разныхъ наименованій состоящихъ подъ управленіемъ католическихъ монаховъ и монахинь. Въ этихъ заведеніяхъ воспитываются теперь сыновья и дочери всѣхъ зажиточныхъ жителей Болгаріи. Понятно послѣ этого почему папа, когда отправлялся въ Болгарію самозванный князь болгарскій, принцъ Кобургскій, далъ ему свое благословеніе, понятно также и то, почему и католическая Австрія, эта страна военного клерикализма, подсказала софійскимъ лже-регентамъ кандидатуру принца Кобургскаго. Въ Ватиканѣ несомнѣнно смотрятъ на новаго самозваннаго князя Болгаріи какъ на человѣка, который призванъ сослужить великую службу римскому католицизму въ странѣ, которая, находясь столько вѣковъ подъ турецкимъ игомъ, всегда была вѣрна православію. По газетнымъ извѣстіямъ, принца, миссіонера папы, на первыхъ шагахъ въ Болгаріи никто такъ радушно не встрѣчалъ какъ воспитанница католическихъ монахинь. Послѣ сказаннаго это не удивительно. Не удивительно также и то, что и послѣдователи православія въ Болгаріи, подъ угрозой палочной команды, также встрѣчали и будутъ встрѣчать его хорошо. «Мы, русскіе, говорить г. Соколовъ, не то дѣлали въ Болгаріи по освобожденіи ея, что слѣдовало дѣлать. Въмѣсто того чтобы водворить тамъ какую-то конституцію, намъ прежде всего слѣдовало научить Болгарскій народъ православію вѣрѣ и основать тамъ достаточное количество школъ, въ которыхъ бы молодое поколѣніе Болгаръ воспитывалось въ православіи и любви къ отечеству. Но стараго не воротить. Въ будущемъ же намъ непременно слѣдуетъ подумать объ этомъ. Сообщение папы, что многія населенія Македоніи опять намѣрены перейти въ римское католичество, несомнѣнно имѣетъ долю вѣроятія и свидѣтельствуется только о томъ, что миссіонеры католицизма, недовольствуясь предѣлами Болгаріи и Румелии, снова раскинули свои сѣти и на Македонію, которая еще составляетъ часть Турціи. Они несомнѣнно увѣряютъ теперь македонскихъ православныхъ болгаръ, что новый князь Болгаріи имѣетъ въ виду сдѣлать всю Болгарію свободною, но какъ католикъ, только тогда присоединить Македонію къ ней, когда она, какъ и свободная Болгарія, будетъ по меньшей мѣрѣ страной полукатолическою».

### КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

#### ИЗЪ СЕРГІЕВА ПОСАДА.

15-го августа окончился пріемъ прошеній отъ лицъ, желающихъ поступить въ число студентовъ Московской Духовной Академіи. Всего къ пріемнымъ экзаменамъ явилось 86 человѣкъ; изъ нихъ 22 высланы разными семинаріями на казенный счетъ, остальные явились въ качествѣ волонтеровъ. Въ числѣ послѣднихъ находятся два священника изъ Воронежской и Тамбовской епархій и изъ Тамбовской же епархій діаконь. Число желающихъ экзаменоваться въ настоящемъ году значительно менше, чѣмъ въ предыдущіе годы, что объясняется сокращеніемъ числа казенныхъ стипендій, о которомъ заранѣе было извѣстно. Въ составъ будущаго перваго курса на казенное содержаніе могутъ быть приняты приблизительно около 35 человѣкъ. Пріемные экзамены назначены по росписанію въ слѣдующемъ порядкѣ: 17-го августа—сочиненіе по философіи (по нѣкоторымъ обстоятельствамъ это испытаніе не состоялось и перенесено на другое число); 19-го—сочиненіе по сравнительному богословію; 20, 21 и 22—устное испытаніе по церковной исторіи общей и русской; 24-го—сочиненіе по священному писанію Нов. Зав.; 25, 26 и 27—устное испытаніе по догматическому богословію;

28 и 31—устное испытаніе по греческому и латинскому языкамъ. Для экзаменовъ по догматическому богословію и церковной исторіи всѣ студенты раздѣлены на три группы.

Въ праздникъ Успенія Богородицы въ Лаврскомъ Успенскомъ соборѣ совершалъ богослуженіе преосвященный Христофоръ, ректоръ академіи. За всенощной на этотъ день во время литіи совершается крестный ходъ кругомъ Успенскаго собора, а послѣ литургіи въ самый праздникъ—крестный ходъ кругомъ всего монастыря внѣ стѣнъ. Преосвященный сопровождалъ оба хода. На празднество въ Геосиманскомъ скитѣ (17-го августа) прибылъ высокопреосвященнѣйшій митрополитъ Іоанникій. Приѣхавъ 16-го вечеромъ, владыка прямо съ вокзала отправился въ скитъ и совершалъ тамъ богослуженіе вмѣстѣ съ преосвященнымъ Христофоромъ.

#### ИЗЪ БРОННИЦКАГО УѢЗДА.

6 августа, въ день Преображенія Господня, въ селѣ Баршево, Бронницкаго уѣзда, Моск. губ., происходило церковное торжество: присоединеніе раскольника-старообрядца къ Православной Церкви. Обстоятельства событія были таковы.

Въ первыхъ числахъ августа къ о. Николаю П. Никулинскому, священнику села Баршевы, явился нѣкто, Бронницкій купецъ, Е. Я. Ершовъ и передалъ ему желаніе бывшаго своего служащаго—Андроника перейти изъ раскола въ Православную Церковь. Андроникъ еще 18-лѣтній юноша, сынъ мѣстнаго крестьянина раскольника, почему мѣстомъ его присоединенія и избрано родное ему село.—Сама судьба, какъ будто, способствовала возвращенію Андроника въ Церковь. Съ раннихъ лѣтъ стѣсняемый въ жизни крайнею бѣдностью, лѣтъ 5—6 тому назадъ посылаемый родителями для сбора насущнаго подаянія, онъ, когда подросъ, услышалъ наконецъ отъ нихъ нерадостныя слова: ступай, куда хочешь. Положеніе было трудное. Смущенный, не зная, гдѣ и голову преклонить, пошелъ Андроникъ въ городъ Бронницы (отъ Баршевы всего 4 версты) и здѣсь, благодаря счастливому случаю, нашелъ себѣ мѣсто половаго въ трактирѣ упомянутаго г. Ершова, который самъ былъ прежде раскольниковымъ попомъ и только 6 лѣтъ какъ сдѣлался православнымъ. Съ новымъ положеніемъ и жизнь у мальчика началась новая. Видя, по его собственнымъ словамъ, какъ сверстники-товарищи въ большіе праздники, Рождество Христово, Пасху и пр. ходятъ въ церковь, какъ торжественно и радостно встрѣчаютъ и проводятъ они эти дни, онъ, оставаясь одинъ, грустилъ и невольно начиналъ думать и о себѣ, о своей «вѣрѣ». Почему и мнѣ не ходить съ ними въ церковь? Быть можетъ и мнѣ было бы лучше поступать такъ же, размышлялъ мальчикъ. Такое колебаніе между расколомъ и православіемъ, зародившееся въ душѣ Андроника, съ теченіемъ времени все усиливалось а вредное вліяніе родителей-раскольниковъ теперь уже не имѣло мѣста въ сердцѣ мальчика. Андроникъ былъ покинутъ ими совершенно. Сдѣлавшись, затѣмъ, года два тому назадъ, кровельщикомъ, Андроникъ, наконецъ, поборолъ въ себѣ тяжелое чувство колебанія и рѣшился разорвать связь съ расколомъ и сдѣлаться истиннымъ сыномъ Правосл. Церкви. Знакомство съ Е. Я. Ершовымъ помогло ему въ этомъ. Е. Я., узнавъ о желаніи Андроника присоединиться къ Православной Церкви, принялъ къ сердцу это дѣло и положилъ съ своей стороны немало заботъ на то, чтобы укрѣпить въ душѣ его добрыя мысли. По общему совѣту о. Николая и Е. Я. избранъ былъ для совершенія обряда присоединенія день Преображенія Господня, какъ день достопамятный для Е. Я. по соединяемымъ съ нимъ воспоминаніямъ.

наніямъ о бывшемъ въ этотъ именно день присоединеніи его самого къ Правосл. Церкви.

Такимъ образомъ, передъ заутреней 6 августа въ храмъ села Баршевы состоялось присоединеніе Андроника. Новоприосоединившійся, отстоявъ заутреню и обѣдню, удостоился въ первый разъ принятія Св. Христовыхъ Таинъ. Видимо волнуясь, приступалъ онъ къ Св. Чашѣ. Слезы каждую минуту готовы были покатиться у него изъ глазъ; а глубокая покорность, съ которою онъ преклонилъ колѣна передъ Св. Дарами, ясно говорила, что онъ теперь только вполнѣ почувствовалъ, какъ страшно было его прежнее заблужденіе. Велика и по истинѣ умилительна была эта минута! На глазахъ всѣхъ стоявшихъ въ храмъ выступили слезы... По окончаніи литургіи, о. Николай сказалъ приличное случаю поученіе, въ которомъ, указывая новоприосоединившемуся на высокіе дары Св. Духа, полученные имъ по присоединеніи и приобщеніи, убѣждалъ его вѣрно хранить заповѣди Божіи, быть не на словахъ только, а и на дѣлѣ истиннымъ послѣдователемъ Христа, готовымъ всегда претерпѣть за Него обиды и насмѣшки...

Торжество закончилось служеніемъ молебна и раздаваніемъ народу противораскольническихъ книжечекъ, приготовленныхъ Е. Я. Ершовымъ.—Дай Богъ, чтобы торжество это не осталось безъ послѣдствій, и примѣръ обращенія къ Православной Церкви между многочисленными раскольниками села Баршевы былъ не единственнымъ!...

### ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

#### ПЕРВАЯ ПЕРЕДВИЖНАЯ ВЫСТАВКА ПЧЕЛОВОДСТВА.

Отдѣленіе пчеловодства Императорскаго Русскаго Общества Акклиматизаціи животныхъ и растений предпріяло на себя трудъ осуществить весьма полезную задачу—представить наглядно исторію пчелы и средства, содѣйствующія развитію пчеловодства. Съ этою цѣлью оно устроило выставку, гдѣ всякій любознательный челоѣкъ можетъ довольно подробно ознакомиться съ физиологіей пчелы, начиная съ ея рожденія, и съ наиболее заслуживающими по практической пригодности вниманія средствами содержанія и ухода за пчелами. Въ выставкѣ, по слухамъ, дѣятельное участіе принимали извѣстные своими трудами по Комиссіи народныхъ чтеній съ тѣневыми картинами С. С. Подгорѣцкій и И. П. Зерчаниновъ.

Выставка устроена на баркѣ. Цѣль такого помѣщенія выставки—сдѣлать ее передвижною и чрезъ это извлечь изъ предпріятія возможно большую такъ сказать дидактическую пользу. Барка плавала по верховьямъ Москвы рѣки, гдѣ останавливалась въ разныхъ мѣстахъ, привлекая вниманіе крестьянскаго населенія, распространяя среди крестьянъ пчеловодствъ свѣдѣнія о наиболее рациональномъ уходѣ за пчелами, иллюстрируя эти свѣдѣнія при помощи тѣхъ наглядныхъ пособій, какія представляютъ выставленные предметы. Намъ пришлось слышать, что выставка на пути своего движенія не только въ этомъ отношеніи выполнила свою роль, но и оставила крестьянамъ массу моделей разныхъ принадлежностей пчеловодства при помощи работавшаго на выставкѣ плотника. Выставка имѣетъ въ виду прослѣдовать до Серпухова.

Барка раздѣлена на три части: среднюю, составляющую собственно выставку, кормовую, служащую помѣщеніемъ для барочника и барочныхъ снастей, и заднюю, исполняющую назначеніе конторы выставки и кромѣ того служившую лабораторіей Моск. университета, въ которой производилось изученіе фауны дна Москвы рѣки.

Средняя изъ упомянутыхъ частей, служащая собственно выставкой, представляла изъ себя изящно декорированный цвѣтами и молодыми растеніями небольшой садъ. Растенія собраны преимущественно изъ Московской флоры. Два, сдѣланные съ противоположныхъ сторонъ входа на барку съ берега, были устроены въ видѣ арокъ со ступеньками. Одна изъ этихъ арокъ, остающаяся свободною, смотря потому, къ правому, или лѣвому берегу рѣки пристааетъ барка, производила впечатлѣніе пристани, нисколько не нарушая общей гармоніи раскинутого на баркѣ сада. По дорожкамъ этого сада были разставлены ульи разныхъ системъ и кромѣ того со стороны кормовой части двѣ витрины, гдѣ собраны прочіе предметы пчеловодства.

Въ одной изъ этихъ витринъ посѣтитель выставки видѣлъ важнѣйшіе предметы пчеловодства: воскъ и медъ. Въ небольшомъ ящикѣ за стекломъ была помѣщена пчела съ выработаннымъ на брюшкѣ воскомъ; далѣе—помѣщался процессъ лѣпки изъ этого воска сотовъ, начиная съ малыхъ частей ячейки и доходя послѣдовательно до довольно крупныхъ размѣровъ сота. Здѣсь также находились ячейки пчелъ рабочихъ, трутней и матокъ, поразительные по чистотѣ, правильности и практичности обычной для пчелъ работы. Далѣе помѣщены искусственныя вошины, имѣющія цѣлю облегчить рабочимъ пчеламъ начало строенія сота, а также и формы для отливанія этихъ искусственныхъ вошинъ. Здѣсь же имѣлся пчелиный воскъ въ обработкѣ: переплавленный кругами, желтый и отбѣленный и восковыя церковныя свѣчи. Въ числѣ экспонентовъ по этой части явился и Московскій Епархіальный свѣчной заводъ, представившій образцы своего воска и свѣчъ, хотя желательно было бы видѣть на выставкѣ болѣе подробный такъ сказать отчетъ завода о достоинствахъ своего производства, въ чемъ вѣроятно не отказали бы и гг. распорядители выставки.—По контрасту съ натуральнымъ воскомъ на выставкѣ фигурировалъ и искусственный, минеральный воскъ, или такъ называемый церезинъ. Подобно натуральному воску онъ также въ двухъ видахъ: бѣлый и желтый—подкрашенный. Особенность церезина въ чистомъ видѣ, безъ примѣси воска, состоитъ въ отсутствіи того медолага запаха, которымъ обладаетъ воскъ: смолистый нефтяной запахъ составляетъ характеристическую черту церезина. На выставкѣ былъ приборъ для опредѣленія наиболее простымъ и точнымъ способомъ матерьяла, изъ котораго сфабрикованы церковныя свѣчи. Удѣльный вѣсъ церезина менѣе, чѣмъ удѣльный вѣсъ воска. Примѣнительно къ этому закону, во флаконѣ, наполненномъ виннымъ спиртомъ въ 33°, церезинныя свѣчи плавали на поверхности, восковыя же лежали на днѣ.

На полкѣ были размѣщены всѣ, наиболее извѣстные, сорта меда съ подписями названій ихъ и цѣнъ. Эта коллекція медовъ, любопытная для желающаго ознакомиться съ качествами разныхъ сортовъ меда отъ липоваго до гречичнаго, полезна еще и въ томъ отношеніи, что даетъ покупателю и пчеловоду возможность знать какого качества медъ въ настоящее время идетъ по какой цѣнѣ. Такимъ образомъ эта подробность выставки имѣла и хозяйственное значеніе, служа показателемъ такъ называемой справочной цѣны на медъ.

Въ той же витринѣ помѣщены въ спиртѣ зародыши пчелы въ томъ видѣ, въ какомъ они являются въ каждый изъ 20 дней періода ея развитія; въ рамкѣ за стекломъ находились ячейки для вывода матки и сотъ съ помѣщенными на немъ пчелами и маткой для опредѣленія внѣшняго различія между ними. Выставлены также сѣмена наиболее обильныхъ медомъ растеній и очень хорошій гербарій этихъ растеній, что давало возможность

знать и опредѣлять пчеловоду удобство существующей въ извѣстной мѣстности флоры для устройства пасѣки. Тутъ же мы видѣли и враговъ пчелъ: червя, гнѣздящагося въ сотахъ, особую породу моли, заводящейся въ ульяхъ и нѣсколько экземпляровъ насѣкомыхъ, убивающихъ пчелъ.

Къ числу принадлежностей, служащихъ для ухода за пчелами, могутъ быть отнесены: рѣшетки (металлическія) для изоляціи матки, сѣтки для той же цѣли въ видѣ колпачковъ (также металлических) и т. п., колпакъ для прикрытія лица при вырѣзкѣ меда, ножи для вырѣзки, щетки для чистки улья и разные типы дымарей. Всѣ подобные предметы составляютъ коллекцію наилучшихъ по своей практической примѣнимости орудій пчеловода.

Особенное вниманіе публики въ этой витринѣ привлекалъ наблюдательный улей. По своему виду—это большихъ размѣровъ томъ, переплетенный въ сафьянный съ золотымъ тисненіемъ корешокъ. Разумѣется такая форма улья нисколько необязательна. У этого тома со стороны обрѣза устроенъ каналъ, въ которомъ чрезъ стеклянныя боковыя стѣнки посѣтитель видитъ движущихся въ улей и изъ улья пчелъ. Въ коркахъ переплета устроены дверцы, отворивъ которыя, можно видѣть чрезъ стекла всю внутреннюю обстановку улья и множество пчелъ, заботливо преданныхъ своей работѣ. Цѣль такого улья, который съ удобствомъ можетъ быть помѣщенъ въ комнату на окнѣ съ проведеніемъ канала чрезъ оконную раму, состоитъ въ томъ, чтобы своевременно замѣчать наиболѣе важныя для пчеловода перемѣны въ быту пчелъ и своевременно принимать требуемыя уходомъ за пчелами мѣры. Что происходитъ въ этомъ, удобномъ для осмотра ульѣ, то происходитъ и во всѣхъ, находящихся на пасѣкѣ ульяхъ,—вотъ законъ, на которомъ основано устройство наблюдательнаго улья.

Въ другой витринѣ особеннаго вниманія заслуживалъ сосудъ съ вращающимся внутри его помѣщеніемъ для вошины. Такъ какъ пчела вырабатываетъ воскъ слишкомъ медленно и вошина лѣпится слишкомъ долго, то является необходимость давать пчелѣ готовую вошину, заставляя такимъ образомъ пчелу готовить прямо медъ. Описываемый приборъ удовлетворяетъ именно этой необходимости. Поставленный въ рамку прибора и приведенный въ вращательное движеніе сотъ разбрызгиваетъ въ сосудъ весь медъ и очищенная такимъ образомъ вошина опять можетъ быть поставлена въ улей на свое мѣсто. Здѣсь же стоялъ любопытный приборъ для прессованія соломы для соломенныхъ ульевъ.

Вокругъ цвѣтника помѣщены ульи разныхъ системъ. Преимущественно преобладали рамочные ульи, какъ удобные съ разныхъ точекъ зрѣнія. Въ числѣ ульевъ обращалъ на себя вниманіе улей о. Кроткова съ надставнымъ сверху улья ящикомъ для сотъ, удобный для выниманія меда. Техническое устройство ульевъ представляло много любопытнаго, что однакоже не можетъ быть передано въ краткой замѣткѣ. Всѣ выставленные ульи вообще имѣли свои достоинства и свои недостатки, частію техническіе, частію экономическіе, такъ какъ съ послѣдней точки зрѣнія выгоднѣйшимъ долженъ быть признанъ тотъ улей, который, доставляя равное съ другимъ количество меда, превосходитъ его дешевизною устройства.

На выставкѣ, кромѣ обстоятельныхъ ярлычковъ на выставленныхъ предметахъ, давались весьма дѣльныя объясненія. Въ витринѣ выставлена для продажи масса пособій по пчеловодству. Сверхъ того желающимъ указывались личности, у которыхъ пчеловодъ можетъ пріобрѣсти то или другое изъ приспособленій пчеловодства.

Какъ видно изъ сказаннаго, выставка дала довольно отчетливое понятіе о пчеловодствѣ, сообщила массу практическихъ свѣдѣній, способныхъ заинтересовать даже и не специалиста въ дѣлѣ пчеловодства. Пчеловодство (по древнему «борничество» отъ борть, выдолбленное дерево для помѣщенія пчелъ, улей) издавна существовало на Руси. Лѣса давали обильную пищу пчеламъ, разводившимся въ дуплахъ и медъ съ воскомъ были распространенными продуктами. Еще въ Русской Правдѣ встрѣчаемъ нѣсколько постановленій, направленныхъ къ охраненію пчеловодства, какъ-то: штрафы похитителямъ борти, пчелъ, меду и проч., нарушителямъ бортныхъ знаковъ и т. п. О борничествѣ не разъ упоминается въ духовныхъ великихъ князей. Меды стоялые, питье медвяное—воспѣты въ свадебныхъ пѣсняхъ и былинахъ. Русскіе меда XVII в. понравились Олеарию, оставившему въ своихъ запискахъ и рецептъ изготовленія рус. меда. Восковыя свѣчи и сотовый медъ вмѣсто кутьи издавна служили въ качествѣ церковныхъ принадлежностей. Такъ какъ въ средѣ духовенства встрѣчаются многіе пчеловоды, особенно въ селахъ (о. Кротковъ выступилъ даже въ качествѣ экспонента), то посѣщеніе ими выставки было для нихъ далеко неизлишнимъ. Обмѣнъ сужденій между знатоками дѣла—съ одной стороны—и новыя приспособленія по части пчеловодства съ другой, несомнѣнно, должны были принести свою долю пользы, оказать свое вліяніе въ дѣлѣ правильнаго ухода за пчелами. Производство восковыхъ свѣчъ возложено на духовенство; контроль надъ ихъ доброкачественностію также всего ближе имѣть духовенству.

#### ПЯТИДЕСЯТИЛѢТНІЙ ЮБИЛЕЙ СЛУЖБЫ ПРОТОІЕРЕЯ МОСКОВСКОЙ ПРЕОБРАЖЕНСКОЙ, НА ГЛИНИЩАХЪ, ЦЕРКВИ ИЛИ ДАНИЛОВИЧА ВОИНОВА.

19-го іюля сего 1887 года въ Преображенской, что на Глинищахъ, церкви праздновался 50 лѣтній юбилей служенія въ священномъ санѣ настоятеля оной церкви протоіерея Или Даниловича Воинова.

Юбиляръ, сынъ священника Московскаго Покровскаго и Василія Блаженнаго собора, родился 16 го іюля 1809 года, когда родитель его еще былъ протодіакономъ кафедральнаго Архангельскаго собора. Дѣтство и почти всѣ годы ученія онъ имѣлъ счастье провести въ родной нѣжнолюбившей его семьѣ. — Эти условія воспитанія, достигающія на долю немногихъ дѣтей изъ духовенства, безъ сомнѣнія благопріятно вліяли на нравственный складъ юноши.

Илья Даниловичъ окончилъ курсъ въ Московской Семинаріи въ 1832 году, когда уже не было въ живыхъ его родителя. — Пять лѣтъ онъ учился житейской опытности виѣ духовной службы, добывая средства для жизни частными уроками и трудами въ должности корректора при извѣстной тогда типографіи Августа Семена. Въ 1837 году 30 іюля, въ день своего ангела и въ храмѣ, посвященномъ св. пророку Или, на Воронцовомъ полѣ, онъ рукоположенъ былъ митрополитомъ Филаретомъ во діакона къ Вознесенской, на Гороховомъ полѣ, церкви. Добрыя, выдающіяся качества, особенное стремленіе молодого діакона къ дѣятельной христіанской любви скоро замѣтилъ ближайшій его начальникъ благочинный протоіерей Н. П. Друговъ. — При открытіи вновь устроенной Богородицкой церкви въ пересыльномъ, на Воробьевыхъ горахъ, замкѣ митрополиту Фирету нуженъ былъ человекъ именно такой, какимъ обрисовалъ діаконъ Воиновъ протоіерей Друговъ; — и молодой діаконъ Воиновъ является въ 1844 году въ санѣ священника духовнымъ врачомъ и утѣшителемъ несчастныхъ людей, пораженныхъ грѣховною проказою.

Не много нужно было времени для того, чтобы молодому священнику оправдать о себѣ отзыв протоіерея Другова, и стать въ милостивыя отношенія къ митрополиту Филарету. — «Спасибо тебѣ», сказалъ ему митрополитъ въ одну изъ его поѣздокъ на подворье съ обычнымъ докладомъ, «я слышалъ тобой довольны всѣ—отъ тюремнаго начальства до послѣдняго арестанта. Продолжай дѣйствовать такъ, какъ началъ». — Лучшей и большей награды для человѣка, начинающаго свое служеніе, не могло быть. — И такъ прекрасно шло дѣло дотолѣ, доколѣ доставало у молодаго пастыря силъ ревностно трудиться въ дѣлѣ воспитанія арестантскихъ дѣтей и нравственнаго исправленія ихъ падшихъ родителей. — Продолжительная, но и опасная, полученная на службѣ, болѣзнь заставила священника просить себѣ другое мѣсто; — и милостивый митрополитъ Филаретъ снизошелъ къ просьбѣ утомившагося труженика съ тѣмъ, чтобы онъ самъ указалъ достойнаго себѣ преемника. — Съ далекаго края Москвы священникъ Воиновъ переселяется въ 1851 году въ центръ ея—ко храму Преображенія Господня, что на Глинцахъ.

Но и съ удаленіемъ отъ арестантовъ онъ не переставалъ благотворно вліять на нихъ въ должности директора тюремнаго комитета. — Особенно много было осушено имъ горькихъ слезъ, и съ другой стороны много вызвано слезъ радости и благодарности освобожденіемъ изъ заключенія несостоятельныхъ должниковъ. — Особенно это было предъ великими праздниками Рождества Христова и Св. Пасхи. — И сколько нужно было опытности для того, чтобы дѣло христіанскаго милосердія достигло своей цѣли! Между должниками были и намѣренные—«злостные» неплательщики, — нужно было отличить ихъ отъ истинно несчастныхъ, чтобы святое дѣло выкупа не послужило поводомъ къ большому обману. — Денегъ для выкупа обыкновенно бывало всегда гораздо менѣе всей суммы долга, а отворить двери темницы хотѣлось бы во всемъ истинно-бѣднымъ. И сколько нужно было умѣнья, душевной теплоты, убѣдительности слова, чтобы склонить займодавца — за малую сумму простить должнику не малый долгъ, и тѣмъ самымъ обоимъ ввести въ сугубую радость Господа, великій день Котораго уже наступилъ!

О свойствахъ служенія Іліи Даниловича, какъ приходскаго пастыря и духовника священно-церковнослужителей, свидѣлствуютъ прилагаемыя ниже привѣтствія отъ духовенства и прихожанъ. — Четыре года назадъ прихожане поднесли Ілію Даниловичу золотой съ дорогими украшениями крестъ. — Приготовленія къ юбилею начались за долго до самаго юбилея. Очевидно, добрые и признательные прихожане желали какъ можно болѣе и разумнѣе выразить свою любовь, благодарность и уваженіе къ своему отцу духовному. — Образование капитала съ цѣлю увѣковѣчить въ своемъ приходѣ имя и память юбиляра—явленіе еще не бывалое въ Москвѣ.

Юбилейное торжество, съ разрѣшенія Его Высокопреосвященства Митрополита Іоаннікія началось съ вечера всенощнымъ бѣдніемъ, совершеннымъ самимъ юбиляромъ въ сослуженіи его родныхъ. — Въ самый же день торжества въ 10 часовъ утра храмъ сталъ наполняться духовными дѣтьми юбиляра, между которыми было много лицъ и не принадлежащихъ его приходу, и священно-служителями, духовникомъ которыхъ состоитъ юбиляръ. — На литургіи, совершенной юбиляромъ въ сослуженіи старшаго духовенства благочинія и родныхъ его, во время причащенія священнослужителей, священникомъ Воскресенской, въ Барашахъ, церкви И. А. Орфанитскимъ, духовнымъ сыномъ юбиляра, было сказано поученіе — на слова апостола: *потщитесь*

*себе искусна поставити предъ Богомъ, дѣлателя непостыдна, право правяща слово истинны.*

Молитвенное собраніе духовныхъ дѣтей юбиляра почтительно своимъ присутствіемъ и молитвеннымъ участіемъ и преосвященнымъ Мисаилъ епископъ Дмитровскій. — По окончаніи литургіи духовные дѣти юбиляра священнослужители Ивановскаго Сорока и родные его, имѣя во главѣ преосвященнаго Мисаила, вышли на средину храма для принесенія Господу Богу благодарственнаго моленія. — По прочтеніи діакономъ указа Консисторіи о разрѣшеніи Его Высокопреосвященствомъ совершить торжество юбилея, благочинный Ивановскаго Сорока протоіерей П. И. Капустинъ произнесъ предъ юбиляромъ привѣтствіе отъ духовенства своего сорока и, съ благословенія преосвященнаго Мисаила, передалъ ему икону св. пророка Божія Іліи, сооруженную духовенствомъ сорока.

И прихожане—духовные дѣти юбиляра, движимые чувствомъ любви и благодарности къ нему, непосредственно послѣ сего, имѣя во главѣ ктитора храма, предстали предъ юбиляромъ также съ иконою, прося принять и отъ нихъ этотъ даръ, приносимый ихъ любовію за его любовь къ нимъ. — Богатый серебряный складень съ изображеніемъ храмовыхъ праздниковъ: — въ срединѣ Преображенія Господня и по бокамъ Покрова Божіей матери и великомученицы Екатерины, — былъ вещественнымъ выраженіемъ ихъ любви и высокаго уваженія къ своему духовному отцу. — Послѣ отвѣтной рѣчи юбиляра духовенству, преосвященнымъ Мисаиломъ былъ совершенъ благодарный молебенъ съ провозглашеніемъ обычнаго многолѣтія. — Это—въ храмѣ.

Въ домѣ привѣтствія юбиляру были продолжены. — Староста церковный потомственный почетный гражданинъ Алексѣй Николаевичъ Шевалдышевъ, окруженный прихожанами, по прочтеніи адреса отъ своей приходской общины, заявилъ о денежномъ съ ихъ стороны приношеніи юбиляру, какъ отцу сирыхъ и бѣдныхъ, въ количествѣ одной тысячи рублей съ тѣмъ условіемъ, чтобы капиталъ этотъ былъ имени юбиляра, и хранился въ церкви, а процентами съ онаго распоряжался бы юбиляръ для раздачи по своему усмотрѣнію бѣднымъ по преимуществу своего прихода. — Почти 80-лѣтній старецъ юбиляръ въ теплой задушевной рѣчи благодарилъ своихъ благодарныхъ прихожанъ.

Затѣмъ ближайшая духовная семья юбиляра — приходскій причтъ, передавая своему настоятелю икону святителя Николая, сооруженную имъ въ память посвященія юбиляра въ священники 9-го мая въ день святителя Николая и въ обители его, на Перервѣ, привѣтствовалъ его какъ настоятеля, руководителя и отца.

Немалочисленная семья родныхъ юбиляра во главѣ со старшимъ священникомъ Покровскаго Хотькова монастыря С. И. Виноградовымъ, съ поднесеніемъ иконы пр. Сергія, привѣтствовала юбиляра, какъ старѣйшаго въ родѣ.

Предложенный послѣ сего чай былъ краткимъ отдыхомъ для нѣсколько утомленныхъ гостей.

Главный священникъ арміи и флота Петръ Евдокимовичъ Покровскій, какъ сослуживецъ Іліи Даниловича по московскому тюремному комитету, вспомнилъ дорогой день юбиляра, и своимъ адресомъ-привѣтствіемъ восполнилъ свое отсутствіе на его праздникѣ.

Настоятель Исаакіевскаго собора въ Петербургѣ Петръ Алексѣевичъ Смарновъ, какъ ближайшій сосѣдь Іліи Даниловича по московской службѣ и его почитатель, также не оставилъ безъ привѣтствія старца-юбиляра.

Бывшій въ теченіе 25 лѣтъ діакономъ въ храмѣ юбиляра,

а нынѣ священникъ церкви св. Отецъ седьмага вселенскаго собора, близъ Дѣвичьяго монастыря, П. В. Виноградовъ, не имѣя возможности лично поздравить юбиляра, свою искреннюю любовь и глубокое уваженіе передалъ письменно, и просилъ принять и сего поздравленіе съ торжественнымъ днемъ.—Чтеніемъ этихъ привѣтствій и наполнено было время между чаемъ и столомъ, а концертъ, на слова пророка: *милости Твоя Господи во вѣкъ воспоею*, былъ, какъ бы, отвѣтомъ юбиляра на всѣ, и лично и заочно выраженные, привѣтствія и благожеланія.

Скромную трапезу, предложенную любовью юбиляра, мило стиво раздѣлил и преосвященный Мисаилъ.—Въ задушевныхъ привѣтствіяхъ и взаимныхъ благопожеланіяхъ въ этой родной и духовной семьѣ не было недостатка.

Протоіерей Іаковлевской, въ Казенной, церкви С. В. Бѣляниновъ, какъ сослуживецъ юбиляра по тюремному комитету, указалъ на особенную опытность юбиляра въ умѣнны благотворно дѣйствовать на совѣсть преступниковъ.

Священникъ и Законоучитель 1-го московскаго кадетскаго корпуса, А. А. Смировъ, какъ духовный сынъ юбиляра, указалъ на великій подвигъ его быть духовникомъ людей, которые сами имѣютъ власть вязать и рѣшить, и которые своею единомысленною любовью выразившеюся къ юбиляру въ настоящемъ торжествѣ, ясно говорятъ, что онъ съ достоинствомъ и честью несетъ этотъ подвигъ,

Затѣмъ привѣтствовали о протоіерея съ совершившимся пятидесятилѣтнемъ честиаго, благоговѣйнаго и многоплоднаго служенія въ священномъ санѣ священникъ А. А. Доброгорскій.—Въ концѣ своего привѣтствія, упомянувъ о томъ, что недавно минуло и со времени свадьбы Іліи Даниловича пять десятилѣтій, изъ которыхъ четыре десятилѣтія проведены въ мирной, полной любви, семейной жизни, онъ поднесъ юбиляру акварельный портретъ его покойной супруги.

Народнымъ гимномъ и молитвеннымъ пожеланіемъ многихъ лѣтъ—всѣмъ присутствующимъ закончилось это юбилейное торжество.

*Окончаніе будетъ.*

**ОТЪ СОВѢТА МАРѢЙСКАГО ДѢТСКАГО ПРИЮТА ПРИ МОСКОВСКОМЪ БОГОЯВЛЕНСКОМЪ МОНАСТЫРѢ.**

Въ Марѣйскій приютъ-школу приняты въ низшее отдѣленіе по прошеніямъ нижеслѣдующіе:

- |                        |               |
|------------------------|---------------|
| 1) Николай Багрецовъ.  | } С П Р О Т Ы |
| Владиміръ Успенскій.   |               |
| Петръ Дмитровъ.        |               |
| Николай Морозовъ.      |               |
| 5) Александръ Марковъ. |               |
| Николай Педумовъ.      |               |
| Димитрій Остроумовъ.   |               |
| Иванъ Полтневъ.        |               |
| Алексѣй Соловьевъ.     |               |
| 10) Сергѣй Фрязиновъ.  |               |
| Г. Фелицынъ.           |               |

Николай Виноградовъ, Алексѣй Горскій, Николай Дроздовъ, Димитрій Знаменскій, Петръ Знаменскій, Алексѣй Ильинскій, Михаилъ Лебедевъ, Василій Милославскій, Александръ Красовъ, Иванъ Орловъ, Влад. Петропавловскій, Сергѣй Преображенскій, Ѳ. Розановъ, Сергѣй Розановъ, Александръ Ремизовъ, Алексѣй Румянцевъ, Конст. Соколовъ, Вас. Соколовъ, Александръ Смирновъ, Сергѣй Финиковъ, Иванъ Цвѣтковъ,—*дѣти псаломщиковъ многосемейныхъ.*

Василій Кореневъ, Николай Соколовъ, Александръ Смирновъ, Вас. Фрязиновъ,—дѣти бѣднѣйшихъ диаконовъ, Аркадій Сироткинъ—сынъ запрещ. священника многосемейнаго, Сергѣй Третьяковъ—сынъ зашт. священника, Евгенийъ Лебедевъ—сынъ канцел. служителя, Егоръ Смирновъ—сынъ сторожа консисторскаго,—*безъ испытаній.*

Въ высшее отдѣленіе приютской школы будутъ приняты по *вступительномъ испытаніи* слѣдующіе:

Александръ Богословскій, Сергѣй Крыловъ, Иванъ Хитровъ (діак.), Николай Ласкинъ, Алексѣй Розановъ, Іаковъ Ильинскій, Егоръ Парусниковъ, Сергѣй Никольскій—дѣти бѣднѣйшихъ псаломщиковъ и Андрей Архангельскій—сынъ почталіона.

—Не могутъ быть приняты въ приютъ по *маловозрастію*: Петръ Любимовъ, Николай Смирновъ и Александръ Шишковъ, остальнымъ—Алексѣю Мальцеву, Петру Вишнякову и Василю Куранову отказано въ приемѣ за неимѣніемъ свободныхъ вакансій.

Принятые въ приютъ обязаны явиться не позже 31 августа.  
*Е. М.*

**ОТЪ ГОСУДАРСТВЕННОГО БАНКА.**

1. Государственный банкъ имѣетъ честь довести до свѣдѣнія публики, что по произведенію въ правленіи банка, 1 августа 1887 г., 11 тиражу государственныхъ 5% банковыхъ билетовъ четвертаго выпуска 1876 года, назначены къ погашенію нижеслѣдующіе билеты:

100 руб. достоин.	1,000 руб. достоин.	5,000 руб. дост.
№№ билет. вклучит.	№№ бил. вклучит.	№№ бил. вклучит.
съ 28,001 по 28,500	съ 2,001 по 2,050	съ 801 по 810
70,001 — 70,500	5,851 — 5,900	1,241 — 1,250
106,001 — 106,500	6,751 — 6,800	2,681 — 2,690
110,001 — 110,500	9,701 — 9,750	3,321 — 3,330
Итого 2,000 бил.	14,251 — 14,300	3,491 — 3,500
на сумму 200,000 р.	23,151 — 23,200	3,991 — 4,000
500 руб. достоин.	28,001 — 28,050	4,351 — 4,360
№№ бил. вклучит.	30,401 — 30,450	4,471 — 4,480
съ 6,001 по 6,100	32,351 — 32,400	4,691 — 4,700
23,901 — 24,000	32,501 — 32,550	4,951 — 4,960
31,801 — 31,900	34,301 — 34,350	5,121 — 5,130
37,901 — 38,000	Итого 550 бил.	5,771 — 5,780
Итого 400 бил.	на сумму 550,000 р.	5,801 — 5,810
на сумму 200,000 р.		Итого 130 бил.
		на сум. 650,000 р.
		Всего 3,080 бил.
		на сум. 1.600,000.

По вышедшимъ въ тиражъ билетамъ, капиталъ и проценты по купону на срокъ 10 ноября 1887 г., по положенію о сихъ билетахъ, будутъ выплачиваться съ 10 ноября 1887 г. въ банкъ, конторахъ и отдѣленіяхъ его. Желаящіе же получить уплату по билетамъ ранѣе показаннаго выше срока 10 ноября, могутъ предъявлять для сего принадлежащіе имъ билеты въ банкъ, конторы и отдѣленія его и ранѣе 10 ноября, причемъ, если билеты предъявлены до 10 октября, то проценты по купону на срокъ 10 ноября 1887 г. выдаются только по день предъявленія билета къ платежу. Билеты, предъявленные къ платежу до 10 ноября, должны имѣть при себѣ купоны, начиная съ купона на срокъ 10 ноября 1887 г. включительно; предъявляемые же къ платежу послѣ 10 ноября, должны имѣть всѣ купоны, начиная со срока 10 мая 1888 г. включительно. За каждый недостающій купонъ соответствующая сумма будетъ удержана изъ капитальной по билету суммы.

II. Правленіе государственнаго банка имѣетъ честь довести до свѣдѣнія публики, что по произведенію 1 августа 1887 г. правленіемъ банка тиражу 4% билетовъ госуд. банка (металлическихъ) 1, 2 и 4 выпусковъ, назначены къ погашенію билеты за нижеслѣдующими номерами:

27-й тиражъ	7,451	7,500
1-го выпуска:	7,501	7,550
номера билетовъ включительно	9,751	9,800
съ № 1,101 по № 1,150	10,551	10,600
1,612 » 1,650	12,001	12,050
3,051 » 3,100	12,401	12,450
3,301 » 3,350	12,651	12,700
4,401 » 4,450	14,351	14,400
4,501 » 4,550	14,701	
6,601 » 6,650	14,716	

14,731 » 14,732	26,601 » 26,650
14,736	29,601 » 29,650
14,743	33,901 » 33,950
14,746	34,101 » 34,150
14,748	36,751 » 36,800
16,951 » 17,000	39,551 » 39,600
17,301 » 17,350	
18,451 » 18,462	Всего 1,109 бил.
21,301 » 21,350	На сумму 332,700 руб.
23,801 » 23,850	26-й тиражъ
29,801 » 29,850	4-го выпуска:
36,851 » 36,900	номера билетовъ включительно
38,251 » 38,300	съ № 2,651 по № 2,700
	4,751 » 4,800
	6,851 » 6,900
	9,601 » 9,617
Всего 1,109 бил.	10,051 » 10,100
На сумму 332,700 руб.	12,851 » 12,900
27-й тиражъ	13,601 » 13,650
2-го выпуска:	13,851 » 13,900
номера билетовъ включительно	15,651 » 15,700
съ № 501 по № 550	16,101 » 16,150
1,551 » 1,600	16,851 » 16,900
2,601 » 2,650	23,301 » 23,350
3,901 » 3,950	24,951 » 25,000
5,451 » 5,500	25,001 » 25,050
7,501 » 7,550	25,151 » 25,200
7,951 » 8,000	27,951 » 28,000
8,001 » 8,050	28,801 » 28,850
9,201 » 9,250	32,401 » 32,450
11,651 » 11,700	32,601 » 32,650
12,801 » 12,850	36,651 » 36,700
съ № 13,351 по № 13,400	37,901 » 37,950
13,501 » 13,550	38,001 » 38,050
14,951 » 14,959	
16,951 » 17,000	Всего 1,067 бил.
21,101 » 21,150	На сумму 320,100 руб.
24,751 » 24,800	

Уплата капитала по симъ билетамъ будетъ производиться съ 1 февраля 1888 г. Предъявляемые къ уплатѣ билеты должны имѣть всѣ, принадлежащія къ нимъ, купоны. За недостающіе купоны стоимость ихъ вычитается изъ капитальной суммы, причитающейся по билету.

#### ОБЩЕСТВО ПО КРОВИТЕЛЬСТВА ОТБЫВШИМЪ ЗАКЛЮЧЕНІЕ ЗА ПРЕСТУПЛЕНІЯ И ПРОСТУПКИ, ОСНОВАННОЕ ВЪ ПАРИЖѢ ВЪ 1871 г.

Въ основѣ общества нельзя не признать истинно гуманнаго учрежденія, задавагося мыслию дать возможность честнымъ трудомъ изыскивать себѣ пропитаніе людямъ юридически «отверженнымъ».

Починъ этого христіанскаго дѣла принадлежитъ министру внутреннихъ дѣлъ.

Г. Ламаркъ былъ инспекторомъ тюремъ и пенитенціарныхъ учреждений. Человѣкъ съ огромною волею, филантропъ въ лучшемъ значеніи слова, чуждый иллюзіи задался мыслью: исполняетъ ли общество свой долгъ наказывая человѣка за преступленія заключеніемъ и не заботясь дать ему по освобожденіи возможность жить трудомъ честно, чѣмъ, конечно, пресѣвались бы случаи рецидивизма?

Возлагать заботы о семъ на государство невозможно потому, что оно печется объ истинно—бѣдныхъ, сиротахъ, раненныхъ, и вотъ онъ съ помощью благотворителей создалъ общество покровительства отверженнымъ. Туда принимали всѣхъ безъ исключенія: изъ исправительной полиціи, одиночнаго заключенія, рецидивистовъ, каторжныхъ... Отъ вступающаго требовалась добрая воля вступить на путь честнаго труда и доброе поведеніе. При этомъ не обходилось, конечно, безъ обмана, но сознаніе, что многіе изъ этихъ несчастныхъ были спасены и возвращены на истинный путь поддерживало энергію. г. Ламаркъ. У него былъ помощникомъ не менѣе гуманный человѣкъ г. Ревель—Лафонтенъ. Ламаркъ не считалъ, однако, возможнымъ примѣнять это благотѣльное

\*) Revue des deux Mondes, liv. 2, avril, 1887 г.

учрежденіе одинаково ко всѣхъ освобожденнымъ изъ заключенія. То было бы самонадѣянно, но спасать несчастнымъ впавшихъ въ преступленіе въ состояніи отчаянія, по невѣжеству, слабости воли—онъ считалъ достойнымъ дѣломъ. Напримѣръ, замѣчено, что воры считаются цѣлыми «династіями». Воровство переходитъ отъ отца къ сыну, и въ спискахъ подсудности за кражу насчитывается имена воровъ одной и той же родословной въ продолженіе 200 лѣтъ! Попавшійся дитя—ворюшка заключается до совершеннолѣтія въ исправительный пріютъ; но тутъ чаще всего его погибель, ибо онъ кандидатъ въ тюрьму, каторгу, можетъ быть и на эшафотъ! Допускаемъ, что онъ выпущенъ изъ тюрьмы. Что же далѣе? Ему нѣтъ мѣста, занятія, ибо кто же возьметъ человѣка съ волчьимъ паспортомъ? Голодъ терзаетъ его, опять кража, опять тюрьма, но уже на болѣе долгій срокъ. Тюрьма справедливо считается школою развращенія для многихъ заключенныхъ. Онъ тамъ не занятъ, умъ и душа его пусты. Отъ тюрьмы требуется только охранять свободу заключеннаго, что она и исполняетъ. И вотъ для спасенія сихъ людей 25 ноября 1871 г. было основано сказанное общество, разрѣшенное префектомъ полиціи. Въ 1880 году общество посредствомъ займа приобрѣло домъ въ XV-мъ округѣ. Поступающіе въ общество подчиняются слѣдующимъ правиламъ: срокъ (для мужчинъ преимущественно) пребыванія въ убѣжищѣ ограничивается 12 днями, въ продолженіе коихъ общество прискиваетъ индивидууму занятіе по его способностямъ или устраиваетъ его такъ или иначе, что увидимъ изъ ниже слѣдующаго отчета.

Встаютъ въ 6 ч. утра. Позавтракавъ, отправляются на работу на сторону; работа оплачивается ежедневно. Въ 12 часовъ обязательно явиться къ обѣду, состоящему болѣе изъ мяса въ достаточномъ количествѣ, которое подается 6 разъ въ недѣлю. До ужина въ 7 часовъ, обязательно быть дома и работать въ стѣнахъ заведенія; въ 8½ ч. ложатся спать, въ 9 ч. гасятъ огни. Это не тюрьма и не полная свобода, это что среднее, гдѣ трудъ, отдыхъ и безопасность. Работа на сторонѣ разнообразна и соответствуетъ вкусу и знанію работника; но въ пріютѣ она почти дѣтская и однообразна. Большею частью клееные коробокъ изъ картона. Хорошій работникъ заработаетъ до 80 сантимовъ въ теченіе 6 часовъ; половина денегъ сберегается ему, а другая берется за его содержаніе.

Въ 1881 году устроено убѣжище для женщинъ. Найти занятія для нихъ было труднѣе. Шиваніе простынь не давало болѣе 12 су въ день. Благотворитель г. Беранже доставилъ имъ работу—брошюровку книгъ и журналовъ. Болѣе искусныя женщины послѣ 2-хъ мѣсячной практики успѣваютъ зарабатывать до 2½ франковъ (1 р. 25 к. на наши деньги) въ день.

Изъ послѣдняго отчета, имѣющагося за 1885 годъ видно слѣдующее: изъ 1143 мужчинъ, обратившихся въ общество—44 человѣка было уволено за нарушеніе дисциплины и 2 е за проступки; 112 выступили пробывъ только 12 дней по уставу; 54 получили вспомошествованіе на паспортъ и дорогу; 17 помирились съ родными и водворены въ нѣдра семьи; 32 вступили въ военную службу; 27—въ богадѣльню; 130 опредѣлены къ ремесламъ и земледѣлію; 485 вышли безъ объясненія причинъ ихъ выбытія; въ итогѣ 260 человѣкъ возвращены обществу, какъ полезные люди.

Для Парижа съ его миллионнымъ населеніемъ это, конечно, не много. Важно то, что положено спасеніе гибнущимъ людямъ, изъ коихъ многіе ничто какъ душевно—больные и мѣсто ихъ не въ тюрьмѣ, а въ специальныхъ лѣчебницахъ; важно, наконецъ, что въ основѣ общества—любовь къ страждущему, коей близки слова Евангелія отъ Луки: «рады болѣе на небеси объ одномъ кающемся, нежели о 99 праведниковъ». А. Волковъ.

отъ правленія донскаго духовнаго училища.

Вслѣдствіе неотложныхъ ремонтныхъ работъ въ зданіи Донскаго Духовнаго училища начало ученія въ семъ училищѣ, согласно распоряженію Его Высокопреосвященства, послѣдуетъ 20 сентября, къ каковому времени родители и родственники учениковъ училища приглашаются доставить послѣднихъ въ училище.